

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Huszonöt kilométerre Lembergől



Bóhm-Ermolli hadserege elfoglalta Grodek nyugati részét — József Ferdinánd főherceg Sieniawától északra Oroszországba dobta vissza az ellenséget — A Mackensen-hadsereg átlépte a Niemirow—Jaworow vonalat — Letört az angol-francia offenzíva

Höfer jelentése a galíciai csatákról

Budapest, június 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A megvert orosz hadseregek tegnap sem tudtak sehol helyt állani. Közép-Galiciában erős utóvédek fedezete alatt az egész arcvonalon folytatták visszavonulásukat északkeleti és délkeleti irányban. A szövetséges hadseregek sarkukban vannak.

Sieniawától északra csapataink Cieplien és Cewkowon át előrenyomulnak és tegnap nagy orosz erőket, amelyek még galíciai területen harcoltak, az ellenség súlyos veszteségével a galíciai határon át szorítottak.

Ehez keleten csatlakozva a szövetséges csapatok elérték Lubaczowot, heves harcok után kiragadták az oroszok kezéből Niemirowot és folytatták előnyomulásukat Janow felé.

A lemberg-i úton a Bóhm-Ermolli hadsereg csapatai erős orosz utóvédeket Wolczuchy mellett még az esteli órákban a Werszica mögé vetettek vissza és éjjelben Grodeknek nyugati részét rohammal bevették.

Grodektől délre a helyzet általában változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, június 17. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a délkeleti hadszíntérről:

Sieniawától északra a szövetséges csapatok támadásai kényszerítették az oroszokat, hogy állásaikat feladják és Tarnograd irányában visszavonuljanak.

Mackensen vezérezredes erélyesen üldözi az ellenséget, melynek sarkában van. — Dachnowot és Lubaczowot rohammal elfoglaltuk. A Smolinka déli partját megszüntöttük az ellenségtől. Niemirownál az ellenállást röviden megtörtük és a Niemirow—Jaworow utat átléptük. Tovább délre az oroszok Vereszycza irányában mentek vissza.

A Dnjester-mocsaraktól délre a helyzet változatlan.

Keleti hadszíntér:

Több orosz támadást visszautasítottunk. Egyébként nem volt jelentősebb esemény.

Lemberg kiürítése

Amsterdam, június 17. (M—g.) Az oroszok makacs ellenállása dacára a szövetséges seregek állandó térnyeréssel folytatják diadalutjukat Lemberg felé, mely az orosz dementi dacára ki van ürítve.

Az oroszok nem tarthatják magukat

Rotterdam, június 17. A Rotterdamsche Courant a keleti harcokról a következőket írja:

Ha a központi hatalmak sikere a Santól keletre olyan nagy, mint ahogy úgy az orosz, mint a német és az osztrák-magyar jelentések-ből látszik, úgy az orosz csapatokon semmit sem segít az, ha azt a veszedelmet, amely dél felől fenyegette őket, egyelőre elhárították. — Most ismét közeledik a veszedelem nyugat felől, amelyet tíz napig föltartóztattak. Ha a központi hatalmak a San menti áttörés után is olyan gyorsan felvonulnak, mint ahogy a Dunajec menti áttörés után tették, akkor az oroszok sem a felső Dnjesternél, sem pedig Lembergben nem tarthatják magukat.

Gardiner szerkesztő a Daily News-ben így ír: „Most a háború lehető legkritikusabb stádiumában vagyunk. Przemysl eleste bizonyítja, hogy Németország az ő kimeríthetetlen tartalékjaival nemcsak távol tudja tartani magát az egész világot, de bámullatos erejű csapásokat is tud osztogatni. Angolországoknak azonban nem kell a miatt aggódnia, mert a tűz annál jobban lobog, mennél közelebb jut ahhoz, hogy eloltsák.”

Lemberg, Lublin, Iwangorod

Zürich, június 17. (Magyar Távirati Iroda.) A Zuger Volksblatt jelenti: Januskievics tábornok, Nikolaj Nikolajevics nagyherceg vezérkari főnöke Lembergben, Lublinban és Iwangorodban szigorú intézkedéseket tett. Többek között elrendelte, hogy az ellenség frontja felé néző ablakokat be kell függönyözni.

A bukovinai zsákmány

Berlin, június 17. (Magyar Távirati Iroda.) A Vossische Zeitung írja: Az oroszok olyan gyorsan vonultak ki Bukovinából, hogy nagy mennyiségű élőmarhát hagytak vissza, azonkívül vagonszámra csépeletlen gabonát, amelyből olyan óriási mennyiséget hordtak össze, hogy takarmány hiányában ezt adták a lovaknak.

A hatás Franciaországban

Gené, június 17. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz vereségek hírére Franciaországban növekedő izgalom észlelhető. A lapokból a cenzura hasábokat töröl. A kormánylapok nyugalomra intik a közönséget.

Semleges önkénteseket toboroznak Oroszországnak

Berlin, június 17. Odesszából Szófiába érkezett hírek szerint az orosz hadseregben a legutóbbi hónapokban szenvedett rendkívül súlyos vereségek folytán nagyon erősen érezhető a tisztekben beállott veszteség. Az orosz hadvezetőség azon fáradozik, hogy a hiányok kitöltésére a semleges országokból önkénteseket toborozzon; a toborzáson azt ígérik, hogy egy hadnagynak ezer rubel havi fizetést adnak.

Robbanás egy orosz lőszergyárban

Berlin, június 17. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz ochtai robbanószergyárban borzalmas robbanás történt. A robbanás következtében 812 ember meghalt és 8000 kilogramm robbanóanyag elpusztult. A robbanást a forradalmárok idézték elő.

Forradalom

Moszkvában

Berlin, június 17. (Magyar Távirati Iroda.) A Vossische Zeitung jelenti Pétervárról: A mult csütörtökön Moszkvában komoly zavargások voltak. Munkások és diákok vörös zászlók alatt nagy tömegekben járták be az utcákat, romboltak és raboltak s így kiáltottak:

— Le a véres háborúval!

— Le a népgyilkosokkal!

A Smitovo-piacon a tömeg ezt kiabálta:

— Le a cárizmussal!

A zavargások elnyomására délután katonaságot akartak kivezényelni, de ettől a polgármester kérésére elállottak. A lefoglalt proklamációkból megállapították, hogy Charkow és Odessza kormányzóságokban is forradalmat szítanak.

Az olasz háború

Budapest, június 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Az Isonzo-arcvonalon csapataink Plawa mellett ismét több támadást vertek vissza, az ellenségnek súlyos vesztesége mellett.

A Krn sziklavidékén a hegyi csapatok harcai tovább tartanak.

A karinthiai határon tegnap nem történt lényeges esemény.

Tirolban az ellenségnek Tresiadi mellett, a Tofano-vidéken, a Tiliachi hágó, továbbá a Buchenstein és a Monte Costo (Folgariától keletre) ellen intézett támadásait visszautasítottuk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Szerb-olasz konfliktus

Kopenhága, június 17. (Magyar Távirati Iroda.) A Tydende jelenti Rómából, hogy az ottani sajtó mind élesebb hangon ír Szerbia ellen. — Rómában szerb-olasz konfliktusról beszélnek.

A szerb-montenegroi előnyomulás Albániában

Lugano, június 17. A Secolo szerint az Albániából érkező hírek csaknem arra engednek következtetni, hogy Szerbia, Montenegro és Görögország között kombinált terv létezik. A szerbek Durazzo elleni előnyomulását Szerbia és Bulgária közötti megegyezés jelének lehet tekinteni, olyformán, hogy Albánia kárpótlás volna Szerbia számára a Bulgáriának átengedendő Macedoniáért. Szerbiának a macedon kérdésben a négyes ententéhez intézett válasza szerint azonban azt hiszik, hogy ilyen megegyezés még messze van és ha Szerbia és a másik két Balkán-állam tovább mennek Albánia megszállásában, úgy bizonyára Olaszország, sőt Oroszország kifejezett akarata ellen cselekszenek. Mi tehát a háttere ennek a hármass vállalkozásnak Albániában? Görögországnak semmi oka sincs, hogy a számára megszabott határon túl aspirációkat támaszson. Montenegro és Szerbia utat akarnak nyitni a tengerhez. E cél elérésére — így véli a Secolo — elegendő volna, ha egy stratégiai pontot foglalnának el Albánia belsejében, a nélkül, hogy előnyomulnának Durazzoig, ahol olasz hadihajók állnak és Elbassan és Tirana ellen, ahol Essad pasa a nélkül is sikeresen harcol a fölkelőkkel.

Az angol-francia offenzíva letörése

Berlin, június 17. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszínterről:

A bellewaardi gáttól nyugatra tegnapelőtt elvesztett lövészárkainkat tulnyomó részben visszafoglaltuk. Az angolok és a franciák tegnap feladták áttörési kísérleteiket. A La Bassée-csatornától északra az angolokat a westfáliaiak és a szászok kézi tusában legyűrték és kényszerítették, hogy állásaikba sürgősen vonuljanak vissza.

Lievintől nyugatra Arrasig terjedő arcvonalunk ellen a franciák folytonosan új támadásokat intéztek. A Loretto magaslaton átengedtünk nekik egy teljesen összelőtt lövészárkot. Soucheztól délre sikerült nekik állásainkban mintegy 600 méternyi szélességben megvetni lábukat. A harc itt még folyik.

Minden egyéb helyen az ellenséget véresen visszavertük. Ilyenképen tehát ismét vereséggel végződtek az angolok és a franciák azon támadásai, amelyeket a legnagyobb löszerpazarlással és tekintet nélkül a legsúlyosabb veszteségeikre, ellenünk intéztek. Győzelmes közelharcaink csapataink ragyogó vitézségének és rendíthetetlen kitartásának újabb bizonyosságát szolgáltatták.

Hasonló kudarccal végződtek a francia támadások Moulin-sous-Touvent-nál is. 5

tisztet és 300 főnyi francia legénységet ejtettünk itt foglyul.

A Vogézekben a Fecht és a Lauch-völgy között az élénk harc tegnap is tartott, estére azonban elpihent.

Metzeraltól északkeletre szenvedett csekély területvesztéségtől ettekintve, valamennyi állásunkat tartjuk. 100 főnyi foglyot ejtettünk.

Reims bombázása

Berlin, június 17. A nagy főhadiszállás mai jelentésének befejező részében a következőket mondja:

A június 16-án este 11 órakor kiadott francia hivatalos jelentésnek az az állítása, hogy a reimsi székesegyházat gyújtó gránátokkal lőttük, a valóságnak nem felel meg. Tüzérségünk tüze többnyire a keleti láktanya ellen irányult, ugyszintén a Reimstől északra fekvő vasúti háromszög útegei ellen, melyek állásainkra élénken tüzeltek.

Őszi remények

Berlin, június 17. A Berliner Tageblatt jelenti Zürichből: Hervé Gusztáv a Guerre Sociale-ben levelet intéz az idegesekhez, hogy a kétségeskedők bátorításával kiengesztelje a cenzurát. Hervé felsorolja azokat a különböző gondokat, melyek a francia közönséget foglalkoztatják, nevezetesen: az oroszok vereségét, a Dardanelláknál beállott szélséget, a francia-angol áttörési kísérletek lassúságát. Hervé néhány hónappal ezelőtt közzétett levelében a tavaszban bizott, most a nyáratúra és az ősze jósolja a mentést és arról biztosít, hogy újabb téli hadjárat lehetetlen.

Zepelinek Anglia északi partja ellen

Berlin, június 17. A Wolff-ügynökség jelenti:

Június 15-ikéről 16-ikára virradó éjjelen haditengerészeti léghajóink támadást intéztek Angolország északi partja ellen. Egy partmenti erődített helyre bombákat dobtak, amelyek az itteni telepek egész sorát — köztük egy kohótelepet — felgyújtottak és részben elpusztítottak. A léghajókra erősen lövöldöztek. Különösen hevesen bombázta őket egy parti üteg, a melyet léghajóink megtámadtak és elhallgattattak. A léghajókban semmi kár sem esett.

BEHNCKE,

a tengerészeti vezérkar főnökének helyettese.

London, június 17. (Magyar Távirati Iroda.) Hivatalos jelentés.

A Zepelineknek június hó 16-án az angol partvidék ellen intézett támadása alkalmával 24 ember meghalt, 49-en megsebesültek.

Hull bombázása

Frankfurt, június 17. A Frankfurter Zeitung jelenti Krisztianiból: Norvég tengerészek elbeszélése szerint, akik éppen most érkeztek Angliából Stavangerbe, Hull városa erősen szenvedett a múlt vasárnap egy német légi támadás alkalmával. Több ház elpusztult és egy hajógyár erősen megrongálódott. Ötven ember meghalt. A hatóságok titkolják az esetet és az újságoknak megtiltották, hogy bármit is irjanak róla.

Marokko a spanyoloké

Genf, június 17. A párisi lapok rendkívül nyugtalanok a Spanyolországból érkező jelentések miatt, amelyek szerint ott élénk propagandát fejtenek ki, amelynek célja és jelszava: „Marokko a spanyoloké”.

A Dardanellák ostroma

A török főhadiszállás jelentése

Konstantinápoly, június 17. A főhadiszállás jelenti:

Június 14-én tüzérségünk több találatot ért el. Megfigyeltük, hogy az ellenség az általunk tüzérségi állásai ellen indított tüzelés következtében meglehetősen nagy veszteségeket szenvedett. Parti ítegeink sikeresen bombázták az ellenség szállítóhajóit, táborát és repülőgép-hangárait. A Seddil Bahr melletti parton repülőgépeink egyike Imbros szigetén a Cephalis-öbölben észrevett egy páncélos hajót, melynek típusa az Agamemnon típusához hasonlított. A páncélos fedélzetét csaknem teljesen elborította a víz, a kémény és a hátsó árbóc teljesen víz alatt volt.

A többi hadszíntereken nem történt semmi jelentősebb esemény.

Félnék a német buvárhajóktól

Szófia, június 17. A Dedeagacs kikötőjébe érkező kereskedelmi hajók forgalma nagyon megcsökkent, mert a szövetségesek a Dardanellák előtt operáló német buvárhajóktól féltik a hajókat.

A fogolytáborban csökkent a kolerabetegek száma

A járvány-bizottság ülése

Azoknak az erélyes rendelkezéseknek, melyeket a belügyi kormány kiküldöttje, Miskolczi Imre dr. miniszteri biztos a debreceni koleraveszély leküzdése érdekében tett, már is konstatálhatók megnyugtató eredményei. — A város polgári lakossága körében nem fordultak elő kolerás megbetegedések, kivéve a városi szegényház ápoltjait, akik alkalmasint a járványkórházból kapták az infekciót. A járványbizottság mai ülésén örömmel konstatalta a miniszteri biztos, hogy a fogolytáborban úgy a megbetegedések, mint a halálesetek száma jelentékeny mérvben csökkent; mindamellett a ma folytatott helyszíni vizsgálatai alapján továbbí óvintézkedések irányát adta meg a járványbizottságnak. A mai ülésen már megjelent Hajós Béla dr. miniszteri biztos is, aki máttól kezdve átveszi Miskolczi Imre dr. szerepét.

(Az orvosi szolgálat a fogolytáborban)

A járványbizottság mai ülésén elsősorban a fogolytábor orvosi szolgálatának ellátásával foglalkozott. Addig, míg a megfelelő számú katonai orvosok meg nem érkeznek, a polgári orvosok szolgálatának igénybevételével kell biztosítani a szükséges orvosi ellátást. Engel Ignác dr. orvost indokolt kérelmére a bizottság felmentette a fogolytáborban való szolgálat alól. Intézkedett a bizottság, hogy az új egyházi bérpalota mögött levő bekerítetlen hely, ahol csavargók bujnak meg, 24 óra alatt bekerítettessék.

(Csökken a járvány)

Miskolczi Imre dr. miniszteri biztos számolt be ezután pontos adatokban a megbetegedett és meghalt foglyok számáról. Örövendően konstatalom — mondta a miniszteri biztos — hogy úgy a megbetegedések, mint a halálozások száma jelentékenyen apadt. Remélhető, hogy ezután napról-napra jelentékeny javulás fog mutatkozni, mert a megbetegedettek nagy része már meghalt és most már az élelmezés egészen kielégítő. A rendes adagnál többet kapnak a foglyok. Láttam ma az étkezést. A foglyok valóságos örömujjongással fogadták az élelmet. Nem mulaszthatom el köszönetemet kifejezni a tábornok urnak azért, hogy a fog-

lyok kószitját javította. Ez nemcsak emberbaráti szempontból, hanem egészségügyi érdekből is fontos, mert a szervezet ellenálló képessége fokozódik. Pár nap múlva elérkezik a másodszori védőoltás ideje is.

Ezután a betegekről és elhaltakról minden nap készítenő pontos kimutatásokra nézve adott irányt a miniszteri biztos, majd így folytatta:

— Mindenekelőtt örömmel hozom tudomására a bizottságnak, hogy *Hajós Béla miniszteri tanácsos ur megérkezett. Az intézkedések további folytatását neki adom át és köszönöm a bizottság szíves támogatását, amidőn el kell távoznom rendeltetési helyemre, a déli hadszíntérre. Holnap természetesen még itt leszek, hogy az eddigi vizsgálatokról tájékoztassam Hajós Béla ur öméltségét.*

— Ma folytattam vizsgálataimat. Jelen voltam azon a helyen, ahol a galíciai ujoncokat fertőtlenítik. Épp 8000 ujonc érkezett oda. A 8000 ember mind *megfigyelés nélkül érkezett Debrecenbe* és az első fertőtlenítésük itt történik, de *itt sem maradnak megfigyelés alatt.* — *Holnapután a belügyminiszternek erről személyesen fogok jelentést tenni.*

(Fegyelmi a vágóhid igazgatója ellen)

— Megvizsgáltam a *vágóhidat* is. Kellemtlenül érintett, hogy ilyen szép intézmény annyira el van hanyagolva, annyira *piszkos.* — Csekély rendtelenségek elegendők ott arra, hogy tisztátalanság legyen. Általában a vágóhelyiségekre nincs elegendő gond fordítva. Olyan helyiségeket, amelyek ma nem voltak használva, piszkosan találtam. Ajánlom a polgármester ur figyelmébe, hogy *a vágóhidon különös tisztaság legyen.* Különben a vágóhidi igazgatónak is kifejezésre juttattam, hogy ilyen kellemtelen impressziókkal távozom.

Márk Endre: Mindig fegyelmi van ott a rendtelenség miatt.

Miskolczy Imre dr.: Kérem alásan, tetőzzük meg még egyvel, mert megérdemli. Kérem a fegyelmi vizsgálatot elrendelni.

Márk Endre polgármester kijelentette, hogy intézkedni fog a fegyelmi vizsgálat megindítása iránt Csáky János vágóhidi igazgató ellen.

(A város kitakarítása)

Miskolczy Imre dr. miniszteri biztos elmondta azután, hogy megvizsgálta azt a helyet is, ahol a harctérről érkezett holmikát szortírozzák. Naponta 10—15—20 vagon tárgy érkezik oda, amiket egy nyert esata után a harctéren gyűjtenek össze és gyanus szemmel kell nézni azokat, mert lehet, hogy fertőzött vidékről valók. Egészségügyi szempontból veszélyes ez a dolog, amit szintén ki fog emelni a belügyminiszternek teendő jelentésében. — Ma újból megnézte a *szegényházat*, ahol újabb megbetegedések történtek, de ezekről még nincs megállapítva, hogy kolerások; lehet, hogy csak a védőoltás reakciója mutatkozik a gyenge szervezetű öreg embereken. Délután a *fogolytáborban* volt a miniszteri biztos és az ott szerzett tapasztalatairól a következőket mondta:

— *Bátor vagyok rámutatni arra, hogy a rendelkezések nem voltak hiábavalók. A tábornok ur azonnal fogyanatosított minden intézkedést. Szívvel kívánom, hogy ez a város minél hamarabb meg legyen óva attól a nehéz aggodalomtól, amely a veszély miatt most rá nehezedik.*

Mérk Endre polgármester meleg szavakban köszönte meg *Miskolczy Imre dr. miniszteri biztosnak* a város megóvása érdekében kifejtett hathatós és energikus munkáját.

Ezután az állandó polgári orvosi inspekciónról folyt a vita.

Hajós Béla miniszteri biztos az inspekción orvosi szolgálat fenntartását ajánlotta, mert meg kell tenni a legaprólékosabb intézkedéseket is. A fogolytábornak katonai orvosokra kell támaszkodnia, a civil-orvosok csak addig teljesítenek ott szolgálatot, míg azok megérkeznek; ez a kisegítés a város megóvása érdekében történik.

Miskolczy Imre dr. miniszteri biztos: Én úgy tekintetem a feladatomat, hogy amennyire lehet, gyors intézkedések által kell megóvni a várost és kardot rántottam, hogy minden intézkedés megtörténjék. A város adott is min-

den anyagot a fogolytábor részére, ami természetesen előlegezés a hadikincstár részére.

Végül *Rostás István rendőrőrkapitány* kívánta, hogy az idekerülő galíciai ujoncok fertőtlenítő helye bekerítették.

Okolicsányi Károly cs. és kir. kamarás vezérőrnagy katonai állomásparancsnok készséggel rendelkezésre bocsátja a 200 katonai munkást a katonaiigazgatóság útján a város szentes utcáinak feltakarítására.

Zár alá veszik az ideai termést

A kormány rendelete

A hivatalos lap mai száma közli a miniszterium rendeletét, melynek értelmében az 1915-16. gazdasági év folyamára a közlelmezésnek és a közszükségletnek biztosítása érdekében az 1915. évi buza-, rozs-, kétszeres-, árpa- és zabtermésnek árusítása és egyébként való forgalomba hozatala csak a miniszterium rendelkezései értelmében és az általa megállapított feltételek mellett történhetik.

E végből minden termelőnek 1915. évi buza-, rozs-, kétszeres-, árpa- és zabtermése a közlelmezés és a közszükséglet biztosítása érdekében *zár alá helyeztetik*, ez a zár alá vétel a konvenció fejében kapott terményre is kiterjed. *A termelő csak a saját házi és gazdasági szükségletére való termést használhatja fel szabadon*, amelyre szükséglet megállapításánál csak az 1916. augusztus 15-ig terjedő időt lehet számításba venni. A házi szükséglet címén fejeként és havonként a zár alá helyezett gabonaművekből együttvéve csak tizenkilenc kilogrammot lehet számításba venni azon személyek után, akik a termelő háztartásában természetbeni ellátást élveznek. Gazdasági szükséglet címén csak a természetben kiszolgáltandó terménybeli járandóságok, a vetőmag és az állatállomány szükséglete vehető számításba.

A zár alá vett terményt tilos a termelőnek elszállítani annak a törvényhatóságnak a területéről, melyen a gazdasága van. A zár alá vétel a terménynek végrehajtás utján való lefoglalását nem akadályozza, azonban végrehajtási uton eladni csak akkor szabad, ha a foglalástól számított 30 napon belül intézkedés nem történik a közszükséglet céljára való megszerzéséről.

A kormány gondoskodni fog arról, hogy a termelőnek az a forgalomképes minőségű, saját termésű készlete, melyet a termelő annak,

aki a közérdekből vagy kivételre szükséges gabonamennyiségnek a kereskedelemügyi miniszter részére való beszerzésével meg van bízva, az 1915. évi szeptember 15. napjáig felajánlott, de amely tőle meg nem vétetvén, nála raktáron van, megvétessék és a kormány által meghatározandó időpontban tényleg átvétessék.

Mi az oka a vízhiánynak?

Egy vízvezetési kutba talajvíz folyt

A városi tanács a mai ülésén ismét foglalkozott a vízvezeték ügyével. *Debreczeni Jenő és Bacsó Pál* mérnökök megvizsgálták a vízvezeték és vizsgálatuk eredményéről terjedelmes jelentésben adtak számot.

A vizsgálat mindenre kiterjedt, amiben a vízhiány oka kereshető. *A kutak elegendő vizet képesek szolgáltatni*, a kontemplált napi 5000 köbméter viznél többet adnak. *A szivornyarendszerben van a hiba.* A szivornyák csak 4150 köbméter vizet képesek felszívni a kutakból a vezetékbe, holott 8000 köbméter vizre van szükség. Mivel azonban az egész tervezet 50,000 lakosnak a vízellátására készült, természetesen, hogy a vezeték kibővítésére van szükség általában. Az új kutakat meg kell furatni. Új rezervoár is kell. Mindez körülbelül 300,000 koronába kerül.

A jelentés említést tesz arról is, hogy az 1. számú vízvezetési kutba beszivárog a talajvíz. Ezt a kutat célszerű lenne elzárni.

Márk Endre udvari tanácsos megütközéssel vette tudomásul, hogy azt csak most, a kolerajárvánnyal fenyegető időben vették észre. Az ülésből rögtön telefonon rendelkezett, hogy *ezt a kutat zárják el.*

A jelentés alapján a tanács előterjesztést fog készíteni.

HIREK

— **A városi közgyűlés.** A polgármester a városi tanács mai ülésén bejelentette, hogy a legközelebbi városi közgyűlés június hó 30-ára tüzetett ki. Ezen a közgyűlésen fogja tárgyalni a törvényhatósági bizottság Debrecen város 1914. évi zárszámadását, amelynek felülvizsgálását tegnap befejezte a felügyelő bizottság.

— **Egy debreceni postatiszt katonai kiüntetésére.** A hivatalos lap egyik legutóbbi száma közölte, hogy a király *Samel József* debreceni posta- és távirada-segédtsztnak, beosztva az 56. tartalék távirada-forgalmi osztályához, az ellenség előtt tanusított kitűnő szolgálatának elismeréséül az arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta. *Samel József*, a ki a debreceni posta- és táviradatisztikar egyik legkiválóbb tagja, a háboru kitorése óta a hadsereg főparancsnokság székhelyén tartózkodott, ahonnan május közepén tért haza. Kitiüntetésé alkalmából tisztársai melegen üdvözölték.

— **A polgármesterek értekezlete a drágaság miatt.** Debrecen város tanácsa a múlt heti ülésében úgy határozott, hogy fölkéri *Bárczy István* budapesti polgármestert, hívja össze a városok polgármestereit és együtt deputációban járuljanak a belügyminiszter elé az élelmiszerek maximális árának országos megállapítása végett. *Rostás István* főkapitány értekezett a tanács határozata ügyében *Bárczy Istvánnal*, aki június 25-re összehívja a városok polgármestereit.

— **Szabolcsi Miksa meghalt.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy *Szabolcsi Miksa*, az *Egyenlőség* című zsidó felekezeti hirlap szerkesztője Balatonfüreden meghalt. — *Szabolcsi Miksa* ötvennyolc éves volt. Iskoláinak elvégzése után a hirlapírói pályára lépett és mint publicista, kiváló nevet szerzett. 1886-ban alapította meg az *Egyenlőség*-et, amely a zsidó hitfelekezet érdekeinek harcos orgánuma lett. —

URANIA

Koronapasszage Telefont 3-26.

Péntek Szombat Vasárnap
június 18., 19. és 20-án

Szenzáció! Schildkraut-film.

KACAGJ BAJAZZO.

Tragikomédia 4 felvonásban.

Főszereplők: **Rudolf Schildkraut**
Ferdinand Bonn
Alfred Abel
Hanny Weisse
Johanna Terzin

Kedves vendégek.

Vigjáték.

Spanyol Marokko. Természeti felvétel.

Előadások kezdete 8 órakor rendező helyével.
Vasárnap 9-5-ig félhétig.
Folytatásos bemenet.

Halálának híre széles körökben kelt őszinte részvétet Debrecenben, ahol kiterjedt rokonsága és nagyszámu tisztelői és barátai voltak.

— Az „Uránia“ hirdetését olvassa el! — Medgyaszay kabaré!

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy Royko Richard és Lupean Sándor 39. gyalogezredbeli századosoknak, Spilka Gusztáv és Kraus Reinhardt 36. gyalogezredbeli főhadnagyoknak az ellenséggel szemben vitéz magatartásukért a legfelső dicsérő elismerés tudtul adassék.

— **Millió család Miskolcon.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A Budapesti Hírlap nevek említése nélkül millió családról ad jelentést, melyet Miskolcon követtek el, de a család elkövetői előkelő budapesti emberek. A Csáky grófi család egyik tagja tette meg a följelentést. A fővárosi rendőrség Bartha rendőrfogalmazót küldte Miskolcra, aki már visszaérkezett a fővárosba. A család budapesti és miskolci részvevőinek vagyonára a törvények elrendelte a zárlatot. A nyomozás még folyik.

— Az „Uránia“ hirdetését olvassa el! — Medgyaszay kabaré!

— **A kolera elleni óvintézkedések költsége.** A debreceni orosz fogolytáborban fellépett kolera-járvány elleni védekezés sok sürgős és költséges beruházást kívánt. Ezeket a költségeket a város házipénztára folyósítja, illetve előlegezi a hadikincstárnak, amely azokat meg fogja téríteni, mert a beruházások a katonai hatóság rendelkezése alá tartozó fogolytáborban szükségesek. A városi tanács mai üléséből intézett felterjesztést a belügyminiszterhez az iránt, hogy 200,000 korona folyósítására adjon engedélyt a város házipénztárának az óvintézkedésekből származó költségek fedezésére.

— **Katonai lögyakorlat.** A 3. honvéd gyalogezred június 21-én reggel 7 órától 12 óráig harcserü lögyakorlatot fog tartani a Sárkútanya melletti lőtérén. A rendőrség felügyelmezteti a lakosságot, hogy a harcászati gyakorlat idején ne tartózkodjék a lőtér közelében.

— **A bujtogató orosz őrmester.** Gruner Lipót gazdasági tanácsnok jelentette a városi tanácsnak, hogy a hortobágyi halastavak és öntöző művek munkálatán dolgozó 600 orosz fogoly között volt egy őrmester, aki a munka megtagadására bujtogatta a foglyokat. A bujtogató őrmestert eltávolították és most már a munka rendben halad tovább. Amelyik fogoly szorgalmasan végzi munkáját, dohányjutalomban részesül. A tanács a Tiszacsatorna munkálatára újabb 200 foglyot kér.

— Az „Uránia“ hirdetését olvassa el! — Medgyaszay kabaré!

— **Megy az apa a fia után.** Valóságos drámai hősköltemény van ebben a kis hírből. A nagybecskereki 29-ik gyalogezred pótzászlóaljához ugyanis tegnap bevonult egy 49 éves hadnagy. — Kiss Albert miskolci rendőrtisztviselő az öreg hadnagy, aki már két harcos fiut adott a hazának is mindkettő életét áldozta a szent eszméért. Mindkét fiu a 29-ik gyalogezredben szolgált s az egyik mint hadnagy augusztus 30-ikán, a másik mint zászlós szeptember 2-án hősi halált halt a galíciai csatatéren. Az apa: volt tartalékos hadnagy sem maradt most már otthon. Elhárta, hogy meggy a fia után, vagy velük halni dicsőségesen vagy megboszulni a halálukat az ellenség. Önként jelentkezett tehát katonai szolgálatra, egyenesen azzal a kérelemmel, hogy a harctérre küldjék. — A hadügyminiszter megadta erre az engedélyt, visszakapta tiszti rangját is s tegnap bevonult a nagybecskereki 29. gyalogezred pótzászlóaljához, ahol nem sokáig lesz hadnagy, mert soronkívül főhadnagyi kinevezésre terjesztették föl s azután meggy az apa büszkén, bátran a csatába fia után...

— Az „Uránia“ hirdetését olvassa el! — Medgyaszay kabaré!

Apró hirdetések

Ház tulajdonosoknak
vizvezetési berendezését, átalakításokat, javításokat, legjobban és legolcsóbban készíti: „Sanitas“ Bardócz és Társa Hunyadi-utca 21. Telefon 11-09.

Butorozott
modern utcai erkélyes lakás, a Piac-utca legszébb helyén, mely két szobából, fürdőszobából áll, zongora használatra kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Butorozott
kényelmes nagy hálószoba és fürdőszoba kiadó Hatvan-utca 13.

Tarkavarrónót
keresek, jelentkezzen Bika II. emelet 2. szám alatt.

Fertőtlenítéshez
Carbolsav, Carbolsav, Carbolium
kapható
WEISZ
fes. éküzletében
Hatvan-utca 11.

Lapho-dónók
havi fizetésre felvétetnek. Cim a kiadóban.

Keresek
egy négyes vagy kis hatos
cséplőgépet,
föltétlenül első cséplésre, esetleg a garnitúrát örök áron is megvenném. Cim a kiadóhivatalban.

Pályázat egyetemi internátusba.

A debreceni m. kir. tudományegyetem mellett létesített **Szent László Kollégiumban** betöltendő több fizetéses, félfizetéses és teljesen kedvezményes helyre ezennel pályázatot hirdetünk.

Pályázhatnak azok a római és görög katolikus vallású ifjak, akik az 1915/16. tanévben a debreceni m. kir. tudományegyetem hallgatói lesznek.

Akiket fizetéses helyre vesznek fel, évi 1000 korona, akiket fél-fizetéses helyre vesznek fel, évi 500 korona ellátási díjat illetnek havonként előre tiz részletben, akiket teljesen kedvezményes helyre vesznek fel, azok nem fizetnek ellátási díjat.

A Kollégium tagjai lakást és teljes ellátást nyernek: megbetegedés esetében ingyenesen gyógykezeltetnek; ugy fegyelmi, mint tanulmányi tekintetben állandó vezetés és felügyelet alatt állanak.

A pályázók személyi, családi és vagyoni viszonyait feltüntetve, ugyszintén a tanulmányaikról szóló okiratokkal felszerelt kérvényeket a **folyó évi július hó 10. napjáig** az alulírott elnökhöz, **Gróf Ferenc** prépost-plébánoshoz Debreczenbe kell be- küldeni.

Debreczen, 1915. évi június hó 15. napján.

A Szent-László Kollégium intéző-bizottsága nevében:

Gróf Ferenc, prépost-plébános, elnök.
Szent-Királyi Tivadar egyházközségi főgondnok, társelnök.

Dr. Lóky Béla
a kegyesrendi főgimn. igazgatója, titkár.

MURAKÖZY-gyógyszertár

DEBRECEN, HUNYADY-UTCA 5., BARNA-UTCA 1. SZ. A.
TELEFON 13-30.

Engedményes gyógyszerek kiszolgáltatnak: a

Máv. Alkalmazottai Betegsegélyző
M. kir. Postások
M. kir. Dohánygyár
Kereskedők
Kerületi Munkásbiztosító pénztárak tagjai részére
M. kir. Állami Gyermekmenhely
Debreczen sz. kir. város alkalmazottai és szegényei stb. számára.

Muraközy László,
gyógyszerész.

10338/1915.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy a városi gyámpénztár 1914. évi számadásai az 55,200/1903. B. M. sz. körrendelet 116. §-a értelmében a **1. évi június hó 14. napjától** kezdődőleg a város-házán, a főszámvevő hivatalos helyiségében (I. emelet 9. sz.) 15 napig közszemlére kitétetik, ahol is azok az érdeklődők által a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1915. június hó 14.

Városi Tanács.

SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelengye
Vászon és kész fehérnemű
Női ruhakelme — mosó ujdonságok
Külön szőnyeg-osztály :: Linoleum.

Szabott árak.

URANIA

Debreczen leggyorsabb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-ÉR. — TELEFON 12-51.

Pénteken Szombaton Vasárnap
Június 18-19-20.

Budapesti
Medgyaszay-kabaré
vendégszereplése.

Fellépnek: K. Mátrai Bözsi, Rajna Alice, Boross Géza, Sajó Géza, Kóváry Gyula, Papp Hugó.
Konferansz-é: Kóváry Gyula.
Karmester: Nagypál Béla.

Pénteki és szombati műsor:

1. Konferansz. 2. Rézi (cselédtragédia.)
3. Jön a győjtőkocsi. 4. Kóváry Gyula.
5. Akik itthonmaradtak. 6. Rajna Alice.
7. A butorozott szoba. 8. Sajó Géza.
9. Mátray Bözsi. 10. A nagy szövetség (bluette). — Szünet: 11. A hadi iskola.
12. Boross Géza. 13. A sebesült érkezése. 14. A kávéházi vezérkar.

Előadások kezdete 7 és 9 óra. Nem folytatódagos.
Helyárak 7 órákor: 1 K — 80 f. — 70 f. — 40 f.
— 50 f. — 9 órákor: 1 K 50 f. — 1 K 20 f. — 1 K. — 60 f. — 40 f.

Pénteken 5-7-ig, szombaton 3-7-ig és vasárnap 3-5-ig

ELSŐRANGU MOZIMŰSOR:

A LÁTOMÁNY
szenzációs dráma 3 felvonásban.

A HOLDEŐROS
életkép 2 felvonásban.

Tommy kalandja, vigjáték.

Helyárak a mozielőadásra 5 órától rendszer, 3 órától fél helyár.